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Poznámky ochrancu prírody

Vkročiť do lesa je ako vstúpiť do tajomného sveta spätého priamo s na-

šou minulosťou. Prastaré lesy známe z najstarších máp, ktoré s najväč-

šou pravdepodobnosťou existujú už tisícky rokov, nesú neklamné znaky vyu-

žívania početnými generáciami ľudí. Stromy poskytovali hlavný zdroj paliva 

i  surovín a  lesy slúžili ľuďom po celé stáročia. Natrafiť na pňové výmladky 

prastarého jaseňa znamená stretnúť sa zoči-voči azda aj s tisícročnou činnos-

ťou človeka, ktorá zároveň formovala a udržiavala život v okolitej voľnej prí-

rode.

Stromy sú fundamentálny druh – opora, na  ktorej stojí javisko prírody. 

Kým ľudia nezačali stavať pyramídy a neskôr výškové budovy, stromy boli naj-

vyššie voľne stojace štruktúry na našej planéte. Všetok pevninský život sa vyví-

jal súbežne so stromami, preto sa jeho veľká časť sústreďuje na stromoch a oko-

lo nich. Napríklad vyše 2 000 živočíšnych či rastlinných druhov závisí od duba, 

najmenej 300 z nich absolútne. Stromy nie sú len samostatné jedince, sú to ce-

listvé ekosystémy, každý je sám osebe ostrovom biodiverzity.

Mimo lesnatých území stromy určujú vzhľad krajiny od Národného par-

ku Serengeti v Afrike po kriedové útesy South Downs v Spojenom kráľovstve. 

Mnohé z najstarších stromov sa nachádzajú práve v nezalesnenom prostredí: 

európske tisy na cintorínoch predkresťanského dávnoveku, majestátne sukovi-

té duby v parkoch, na obrábanej pôde jasene, ktoré nahradili bresty, keď grafió-

za brestov v sedemdesiatych rokoch 20. storočia zahubila celé aleje. Z vyprah-

nutej pôdy na Madagaskare vyrástli prazvláštne baobaby ako slonie nohy bez 

tela, porasty starých korkových dubov a olív v Španielsku prezrádzajú stároč-

né úsilie o lepší a príjemnejší život, dlhoveké borovice vo Veľkej panve na zá-

pade USA – najstaršie známe stromy – sa pretĺkajú životom v tých najdrsnej-

ších podmienkach.

Náš osud je tesne prepletený s osudom stromov. V súčasnosti ich ohrozu-

jeme viac ako kedykoľvek predtým, počnúc všeobecnou expanziou cez inten-

zívne poľnohospodárstvo a znečisťovanie prostredia až po nedostatok vody. Na 

celom svete zostáva menej ako štyridsať percent lesov, zvyšok sme zlikvidovali 

ťažbou dreva, neudržateľným poľnohospodárstvom a celkom nedávno aj zakla-

daním rozľahlých palmových plantáží na výrobu oleja. Niet sa čo diviť, že sme 
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na pokraji (ak už nie v procese) šiesteho masového vymierania druhov v deji-

nách Zeme a prvého, ktoré zavinil iný druh. Klimatické zmeny ovplyvnia aj 

svetové lesy a druhy, ktoré v nich žijú, ale stromy a lesy môžu nám ľuďom po-

môcť zmierniť dosah zmien a adaptovať sa na nové podmienky.

V našom čoraz hektickejšom svete máme sklon venovať priestor a čas len 

tomu, čo nám prinesie merateľný prospech. To však znamená riziko, že funkcie 

stromov sa obmedzia len na pohlcovanie oxidu uhličitého, spevňovanie pôdy 

a poskytovanie tieňa v mestskom prostredí, čo je nebezpečná cesta nevyhnutne 

vedúca k záveru, že „iba ten strom má cenu, ktorý nám prinesie úžitok“. Preto 

keď farmári v priebehu 20. storočia už neboli závislí od dreva získavaného pre-

rezávaním rozsiahlych živých plotov ako zdroja reziva, kuriva a krmiva, jedno-

ducho ich vyklčovali – spolu so stáročnými stromami –, aby si zväčšili polia. 

A z tohto dôvodu tiež v rovnakom období vyťali polovicu zostávajúcich prasta-

rých lesov a nahradili ich exotickými ihličnanmi, o ktorých prevládal názor, že 

majú vyššiu ekonomickú hodnotu.

Hrozby pre naše stromy a  lesy sú očividné. Každý rok sa objavujú nové 

škodce a choroby, niektoré predstavujú rovnakú hrozbu ako veľká epidémia, 

ktorá postihla bresty. Populácie jaseňa v Európe vo veľkej miere ničí huba pô-

vodom z Juhovýchodnej Ázie. V Severnej Amerike v súčasnosti Medzinárodná 

únia na ochranu prírody a prírodných zdrojov klasifikuje všetkých šesť pôvod-

ných druhov jaseňa ako ohrozené, z toho päť ako kriticky ohrozené. Miliardy 

stromov tam zahubil chrobák Agrilus planipennis, krásne sfarbený druh kôrov-

ca pôvodom z ázijských oblastí, kde svojich hostiteľov poškodzuje iba nepa-

trne.

To všetko sú dôvody (a je ich ešte omnoho viac), prečo je ochrana stromov  

a lesov mimoriadne dôležitá. Kniha ponúka aj iné pohľady na tieto nádherné  

rastliny. Keď nabudúce niekam pôjdete, či už na vychádzku do prírody s rodi-

nou, alebo do práce, zahrajte sa hru na poznávanie stromov. Zamyslite sa, čo 

vám tvar stromu hovorí o minulosti dreviny. Je košatý (rastie voľne) alebo sa ťahá 

za svetlom (v lesnom poraste)? Nesie známky 

prerezávania alebo zastrihávania? Ale nado-

všetko sa tešte z krajiny plnej stromov, pre-

tože tie sú základ, od ktorého všetci závisíme.

Nick Atkinson, Woodland Trust, 

Grantham, marec 2018
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Poznámky botanika

Doteraz sa živo pamätám na svoje prvé stretnutie s pagaštanom konským 

v jedno piatkové popoludnie začiatkom jari, keď som chodil do základ-

nej školy. Učiteľka priniesla do triedy z ihriska obrovskú kyticu pagaštanových 

halúzok s veľkými nafúknutými lepkavými pukmi. Vložila ich do vázy s vodou 

a povedala, že strom na konci ihriska nám oznamuje začiatok jari a že v teplej 

triede sa do pondelka rána na halúzkach úplne rozvinú listy. Neveril som jej 

a v pondelok ráno som sa ponáhľal do školy skôr ako zvyčajne, vybehol som 

po širokom schodisku a vpálil do triedy, aby som sa presvedčil, že sa mýlila. 

Bol som fascinovaný pohľadom na nádhernú kyticu halúzok husto pokrytých 

veľkými sviežimi zelenými listami. Ohromilo ma, že sa to udialo tak rýchlo. 

Učiteľka mi potom vysvetlila, prečo sa strom volá pagaštan konský: vraj pre-

to, lebo listy na mladých vetvičkách majú kresbu v tvare konskej podkovy. Od 

toho dňa som sa chcel o stromoch dozvedieť viac, a tak som svoju profesionál-

nu dráhu nasmeroval do sveta dendrológie.

O mnoho rokov neskôr som zistil, že druhové meno pagaštanu má celkom 

iný pôvod. V  Macedónii, odkiaľ strom pochádza, kŕmili kone podrvenými 

gaštanmi zmiešanými s vodou, aby im vyliečili koliku. Ani tento príbeh však 

nemusí byť pravdivý a vtedy som si uvedomil, že vlastne nezáleží na tom, čo je 

pravda a čo nie, pokiaľ to upúta pozornosť ako v mojom prípade. A tak som sa 

stal správcom arboréta v Kráľovskej botanickej záhrade v Kew, čo je špičkové 

zamestnanie pre milovníka stromov. Arborétum je ako veľká kniha rozprávok, 

kde každý strom má svoju vlastnú stránku so zaujímavým príbehom.

Stromy sú úžasné výtvory prírody, ktoré v každom ohľade ovplyvňujú náš 

každodenný život, hoci si to niekedy neuvedomujeme. Nielen krásne vyzerajú 

a obdarúvajú nás množstvom rozmanitých podôb v každom ročnom období, 

aby nám spestrili život, ale vytvárajú aj živé, dynamické pozadie, ktoré zjem-

ňuje a rozzeleňuje scenériu v mestečkách i metropolách, navyše obohacujú, 

čistia a ochladzujú vzduch, ktorý dýchame. Napríklad storočný dub za slneč-

ného dňa pohltí deväť kilogramov oxidu uhličitého a premení ho na sedem 

kilogramov kyslíka, čo je dostatočné množstvo na dýchanie pre asi päť osôb 

počas jedného celého dňa. Strom zachytáva aj baktérie, výtrusy plesní, prach 

a iné škodlivé látky, čím nám poskytuje čistejšie prostredie pre život. Zároveň 
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svojimi koreňmi nasaje približne 200 až 400 litrov vody, vďaka čomu počas 

búrky zmenšuje objem prívalovej vody, zabraňuje záplavám a erózii nestabil-

nej pôdy.

Výskumy potvrdili, že väčšie množstvo stromov a lesov robí ľudí šťastnejší-

mi a zmierňuje stres, skracuje dĺžku pobytu v nemocnici, zvyšuje cenu nehnu-

teľností, znižuje kriminalitu a predlžuje strednú dĺžku života – za to všetko vďa-

číme krajine zaplnenej stromami.

Už spomínaný dub, čo nám prináša toľko úžitku, obohacuje aj biodiver-

zitu – poskytuje domov a potravu vyše 200 rôznym druhom hmyzu, ktoré sú 

zase zdrojom potravy pre rozmanité vtáctvo. V dutinách a puklinách stromu 

hradujú a hniezdia vtáky a nachádzajú tam príbytok aj mnohé cicavce ako ne-

topiere a veverice. Dub slúži ako hostiteľ pre množstvo drevokazných i priateľ-

ských mykoríznych húb, ktoré rozkladajú opŕchnuté lístie zo stromov, čím po-

skytujú ďalší typ habitatu pre bezstavovce a cicavce.

Stromy sú historicky späté s naším životom aj prostredím a odjakživa boli 

zdrojom reziva na stavbu domov a lodí, paliva na kúrenie a varenie, jedlých 

plodov, listov využívaných v medicíne a majú aj mnohé ďalšie spôsoby vyu-

žitia.

Stromy priťahujú pozornosť každého z nás. Mali by sme zotrvať v úsilí do-

zvedieť sa viac o tom, ako formovali svet a ako dnes obohacujú náš každoden-

ný život. Dúfajme, že im začneme preukazovať úctu, akú si zaslúžia.

Tony Kirkham, Kew, marec 2018
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OD JEDĽA zahŕňa vyše 50 vždyzelených druhov – neraz skutočných 

obrov, ako je jedľa Fraserova, jedľa balzamová, coloradská jedľa srienistá, 

jedľa vznešená, kalifornská jedľa nádherná a tichomorská jedľa purpuro-

vá. Všetky majú ihlicovité listy a stojaté, valcovité šišky vzpriamené ako sviečky. 

Jedle sa dožívajú niekoľko stoviek rokov. Podobne ako borovice a smreky aj jedle 

sa dajú rozlíšiť podľa ihličia, ktoré (ako na smrekoch) vyrastá jednotlivo z koná-

rikov, ale je ploché a mäkké. Severoamerická duglaska tisolistá, často používaná 

na rezivo, nie je pravá jedľa.

LATINSKÝ NÁZOV Abies

HABITAT

Jedle sa vyskytujú v horských oblastiach na 

väčšine územia Strednej a Severnej Ameriky, 

Európy, severnej Afriky a Ázie.

Sú dobre prispôsobené zasneženým oblastiam, 

pretože z krátkych, pevných konárikov a zo 

špicatých vrcholkov sneh skĺzne a nepoláme 

ich. Jedle sibírske znášajú aj extrémne nízke 

teploty okolo –45 °C.

PRIPISOVANÝ VÝZNAM

Jedľa: čas.

Vždyzelená: môže znamenať chudobu.

Vždyzelené stromy, girlandy a vence už od čias 

starovekých Egypťanov a Číňanov symbo- 

lizujú večný život.

Pre druidov jedle predstavovali pravdu, pretože 

sú mocné a priame.

TAJOMSTVÁ A ZVLÁŠTNOSTI

Mnohé pôvodné americké národy spájajú jedle 

so spiritualitou.

Škandinávska legenda rozpráva o chlapcovi, 

ktorý sa stratil na Štedrý večer a našli ho 

ukrytého pod jedľou. Ľad na strome žiaril 

v slnečnom svetle, preto si dedinčania brali 

jedličky domov, aby si užili tú nádheru, a tak 

vznikla tradícia vianočných stromčekov.

Vianočné stromčeky z jedličiek boli obľúbené 

v Nemecku a princ Albert ich priniesol 

do Anglicka v 19. storočí. Potom sa stali 

typickou súčasťou vianočných sviatkov 

na celom svete.

ZAUJÍMAVOSTI

Na jedliach každý rok vyrastie jeden praslen 

konárov, preto 60-ročná jedľa bude mať 

60 konárových praslenov.

Drevo jedle bielej sa ľahko opracúva a je 

obľúbené v stolárstve; kôra poskytuje 

terpentín vysokej kvality, živicu a ďalšie 

produkty zo živice.

Jedľa

R
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Ó, jedličky, ó, vianočné jedličky:

krásne sú vaše vetvičky –

zelené nielen v letný čas,

ale aj v zimný tuhý mráz.

Ó, jedličky, ó, vianočné jedličky:

krásne sú vaše vetvičky!

Nemecká vianočná koleda O, Tannenbaum
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Panensky biele lupienky akáciových kvetov zahalil závoj 

zelenkastej aury. Ľahký večerný vánok roztancoval a sčeril 

strapce akáciových kvetov a naplnil les jemným šelestom.

Mo Jen (nar. 1955), Čína

Z akáciového dreva urobte archu…

Biblia, Druhá kniha Mojžišova – Exodus, 25:10
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VETY sa pýšia hustými, guľatými hlávkami, nespočetnými ty-

činkami posadenými uprostred mäkkých, nadýchaných zlatých chu-

máčov alebo podlhovastých klasov. V dutých tŕňoch stromov často 

hniezdia mravce maškrtiace na šťave, ktorá je dobrým zdrojom cukru a vody; 

niekedy ňou mravce prikrmujú cicavý hmyz ako vošky alebo červce. Acacia dre-

panolobium dostala prezývku pískajúci tŕň, lebo vo vetre vydáva pískavé zvuky, 

keď mravce narobia diery do jej zhrubnutých tŕňov. Akácia ozbrojená (Acacia pa-

radoxa), prezývaná aj kengurí tŕň, sa v Austrálii pestuje na veľkonočnú výzdo-

bu a slúži aj ako rastlina do živých plotov a stabilizátor piesočných dún. Pichľavá 

sladká Acacia karroo sa hojne vyskytuje v trávnatých oblastiach Afriky, kde žirafy 

jazykmi šikovne manévrujú okolo tŕňov, aby si pochutili na čerstvých chutných 

listoch. Kvety opeľujú chrobáky, muchy, mory a motýle.

LATINSKÝ NÁZOV Acacia

HABITAT

Akácie rastú v širokej škále biotopov: v alpínskom 

prostredí, dažďových lesoch, riedkych lesoch 

s krovinatým podrastom, trávnatých oblastiach, 

lesoch, pobrežných dunách a púšťach.

V Austrálii je to najväčší rod kvitnúcich rastlín 

zahŕňajúci takmer 1 000 druhov, ktoré sa 

vyskytujú na kontinente a v Tichomorí.

Vyše 500 druhom sa darí v tropických a subtropic- 

kých oblastiach Ameriky, Ázie a Afriky, ako aj 

v teplejších zónach Európy. Takmer polovica zo 

70 amerických druhov pochádza z Mexika.

HISTÓRIA

Austrálske akácie si vyvinuli odolnosť proti 

ohňu pred asi 20 miliónmi rokov.

PRIPISOVANÝ VÝZNAM

Nepoškvrnená láska.

TAJOMSTVÁ A ZVLÁŠTNOSTI

Keď sa nejaké zvieratá aj napriek tŕňom odvážia 

požierať listy akácií, stromy vytvárajú 

jedovaté chemikálie, ktoré menia chuť lístia. 

Listy sa naplnia jedom a uvoľňujú etylén – plyn, 

ktorý varuje okolité stromy a podnecuje ich, 

aby urobili rovnaké predbežné opatrenia.

ZAUJÍMAVOSTI

Sladkú miazgu, ktorá vyteká z kmeňa, obľubujú 

ľudia aj komby veľkouché.

Tŕne sa používali ako ihly na šitie.

Zo semien niektorých akácií sa melie múka.

Z dreva sa vyrábajú ploty (na ochranu masaj- 

ských dedín v Keni pred levmi), plte, náradie, 

nábytok, veslá, pažby strelných zbraní a hu- 

dobné nástroje.

Tanín získaný z dreva sa používa pri výrobe 

lepidiel a spracovaní kože.

Arabská guma (vyrábaná 

z niektorých druhov) sa 

pridáva ako zahusťovadlo 

do potravín, liekov, koz- 

metiky a ďalších výrobkov.

Raní európski osadníci 

v Austrálii vyrábali 

z prútia chatrče 

omazané hlinou.

Akácia

K
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AVORY väčšinou rastú do výšky asi 10 až 45 metrov a sú to prevažne 

opadavé stromy. Koncom zimy alebo začiatkom jari – približne v čase 

      pučania listov – sa otvárajú zelené, žlté, oranžové alebo červené kvety, nie-

ktoré druhy prinášajú potešenie včelám kvetmi plnými nektáru a peľu. V zása-

de všetky javory sú povestné tým, že na jeseň vytvárajú úchvatné obrazy z pes-

trofarebných listov v celej škále odtieňov. Populárne sú najmä javor mliečny, 

javor cukrový, japonské javory a javor červený.

LATINSKÝ NÁZOV Acer

HABITAT

Väčšina zo 128 druhov javora pochádza z Ázie 

a zopár z Európy, severnej Afriky a Severnej 

Ameriky. Na južnej pologuli rastie iba Acer 

laurinum.

HISTÓRIA

Javorový sirup ako prví zberali a používali 

pôvodní Severoameričania a od nich to 

prevzali európski osadníci, ktorí postupne 

zdokonaľovali metódy výroby.

PRIPISOVANÝ VÝZNAM

V jazyku rastlín javor znamená opatrnosť.

Javor symbolizuje silu a vytrvalosť.

TAJOMSTVÁ A ZVLÁŠTNOSTI

Javor je národný strom Kanady: javorový list 

je na kanadskej vlajke a v štátnom znaku. 

Ukryté vnútri dreva a viditeľné iba pri píle- 

ní sa nachádzajú veľmi 

dekoratívne vláknité 

vzory – plamienky 

a vlnky, suky, uzlíky, 

vtáčie očká.

Drevo vy- 

nikajúco 

prenáša 

zvukové 

vlny a slúži na výrobu rôznych hudobných 

nástrojov, ako sú violončelá, gitary, fagoty, 

bubny a paličky na bicie nástroje.

Napadnuté javory zrejme vysielajú signály pre- 

nášané vzduchom ako varovanie pre ďalšie 

stromy pred blížiacou sa hrozbou, aby mohli 

zvýšiť produkciu svojich chemických zbraní 

alebo aktivovať iné obranné mechanizmy.

ZAUJÍMAVOSTI

Okrídlené plody (dvojnažky, hovorovo nazý- 

vané vrtuľky či vrtuľníky) majú tvar, ktorý 

počas pádu vietor roztočí a odnesie semená 

na veľkú vzdialenosť.

Na princípe javorového okrídleného semena 

americká armáda počas 2. svetovej vojny 

vyvinula systém na zhadzovanie nákladu 

z lietadla.

Javory sa výborne hodia na pestovanie vo forme 

bonsaja.

Pozorovanie nádherného sfarbenia javorov na 

jeseň je veľmi uznávaným zvykom v Japonsku, 

Kórei a Kanade.

Javory sú dôležitým zdrojom sirupu, dreva, 

papiera a drevného uhlia.

Z tvrdého javorového dreva sa vyrábajú 

bowlingové kolky a dráhy, biliardové tága 

a bejzbalové pálky.

Javor

J
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Jeseň je druhá jar, keď každý list je kvetom.

Albert Camus (1913 – 1960), Francúzsko/Alžírsko

... farebný a žiarivý ako dub a javor na jeseň, 

keď sú zlaté lúče slnka najsýtejšie.

John Muir (1838 – 1914), Škótsko/USA
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Nejde ani tak o krásu, ktorou si les nárokuje na srdcia ľudí, ako 

o čosi sotva badateľné, o vôňu vzduchu, o vyžarovanie energie zo starých 

stromov, čo tak obdivuhodne menia a oživujú unaveného ducha.

Robert Louis Stevenson (1850 – 1894), Škótsko

Strom je sila, pomaly a vytrvalo sa predierajúca k oblohe.

Antoine de Saint-Exupéry (1900 – 1944), Francúzsko
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AVOR HORSKÝ, známy aj ako klen, je robustný strom a patrí me-

dzi najstaršie na planéte, pravdepodobne existuje už viac ako 100 mi-

liónov rokov. Tento druh javora rastie do výšky 35 metrov a dožíva sa asi 

500 rokov. Staré kmene bývajú rozštiepené alebo majú krivé, pokrútené tva-

ry, a pôvodne hladká, mramorovaná kôra sa zmení na rozpukanú a platničkovitú. 

Malé zelenožlté kvety visia v metlinách; päťlaločné listy sa na jeseň vyfarbia do sý-

tožlta a okrídlené semená špirálovito klesajú k zemi ako malé vrtuľky. Dutiny obý-

vajú veverice, kačice obojkové (a medvedíky čistotné v USA), vošky na konároch 

lákajú lienky, pestrice a vtáky. Listy obžierajú húsenice mramorovky pagaštanovej, 

chochlatky javorovej a chochlatky brekyňovej. V niektorých krajinách si na nektá-

ri pochutnávajú kolibríky. Semená požierajú vtáky a hraboše. Drevo klenu je jedno 

z mnohých, ktoré dostali prezývku čipkované drevo. O klene je zmienka aj v Biblii.

LATINSKÝ NÁZOV Acer pseudoplatanus

HABITAT

Domovinou klenu je stredná, východná a južná 

Európa. Do Veľkej Británie, Australázie, 

Severnej a Južnej Ameriky, na Madeiru 

a Azory bol dovezený.

Darí sa mu pri riekach, potokoch, jazerách, 

železničných tratiach a na okrajoch ciest.

V Európe je to najbežnejší javor.

HISTÓRIA

Javor v opátstve Newbattle Abbey v Škótsku bol 

vysadený roku 1550. Keď ho roku 2006 vo 

veku 456 rokov vyvrátila víchrica, mal výšku 

26 m a obvod kmeňa 5 m.

Strom mučeníkov v Tolpuddle v Anglicku je 

javor horský, datovaný do roku 1680. V ro- 

ku 1834 pod ním šiesti poľnohospodárski 

robotníci založili rané odbory a za trest ich 

transportovali do Austrálie.

V slovenskej obci Drietoma rastie takmer 

200-ročný javor horský. Roku 2008 bol 

vyhlásený za strom roka na Slovensku. 

Mal výšku 22 m a obvod kmeňa 5,9 m.

PRIPISOVANÝ VÝZNAM

V jazyku rastlín: zvedavosť.

Symbolizuje božskú podstatu, večnosť a silu.

TAJOMSTVÁ A ZVLÁŠTNOSTI

Klen (javor horský) sa spája so širokou škálou 

húb; niektoré dokonca žijú v jeho koreňových 

bunkách.

ZAUJÍMAVOSTI

Z dreva klenu sa vyrábajú podlahoviny, dyhy, 

nábytok, sudy, časti huslí, píšťalky a vyrezá- 

vané waleské lyžice lásky.

Je to strategická drevina pre biopalivové 

systémy.

Klen každý rok vytvorí vyše  

10 000 semien, ktoré roznáša 

vietor.

Miazga stromu sa dá využiť pri 

výrobe piva.

Drevo sa ľahko píli aj štiepa 

sekerou a slúži ako dobré, 

výhrevné palivo.

Z nektáru kvetov je vynikajúci 

med.

Klen

J
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